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üelyben és postán küldve.

Egv évre 10 frt-kr. : '/, évre 2 frt 50kr. I 
Fél évre 5 „ - , Egyes szám 10 , |
Előfizetési pénz s minden közlemény: | 
Föpinrz. Vrcsey-haz földszint a x 
Bzerkesstőségbe bénnentte küldendők. ^ 

Klöfizethetni helyben: >
TelegdiK.Lajos ésCsáthv Károly könyv- | 
kereskedésében s a szerkesztőségnél. — >

^ Egyebütt a postahivatalok utján. í
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

'•'vwvwwwvwy^
Hirdetési díj:

Ötbasábos petitsorért 5 kf. 
óbb terjedelmű, mint szintén több 

hirdetések, alku szerint a leg­
olcsóbb árért 

Bélyegdij: Minden beigtatásért külön 
30 kr.

,Nvilt-tér*-en megjelenő közlemény öt­
hasábos sora 15 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Nagy a sürgés- forgás a kormány 
körökben.
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A kormánynak, ugv látszik, minden 
irányban meginditott s a nemzeti 
közvélemény ellenében eddigelé tauusitott, 
negatív tevékenységének is fokozása 
jobb idők reményét ébresztené fel keblünk­
ben, ha az nj belügyminister oly elragad­
tatással nem kiáltotta volna el az ország­
ban, hogy a közigazgatás pontos és 
szigorú kezelése körül minden eszközt, 
minden tényezőt felhasználand.

A belügyministernek ezen elragadta-
—- ------ . - táaát mi nem annyira a belső lelkesedés
ivoz.ul vinni a A tyy_ szüleményének, mint a szükség nyilat­

kozatának tekintjük.
A belügyminister a kormánynak 

mindenesetre jobb keze lesz, ha szándékát, 
aszigoru közigazgatási rendsza- 
bályok és a törvényhatósági 
törvény keresztülvitelét végrehajtja.

Ugyanis a jövő évi marcziusban le­
járnak a képviselői megbízások.

Okos embernek, okos kormánynak

O.) Úgy tetszik, hogy maga a mints- 
ieriurn is megrestelte a dolgot, s a négy 
évi kormányzás ideje alatt tett és so szór, 
több oldalról szemére vetett mulasztási hi­
bákat mohón akarja helyrehozni.

Már láttuk az uj belügyminiszter első 
körrendeletéből, hogy ő mindenáron és 
minden lehető eszközzel törekszik, még 
az idéu keresztül vinni a törvényhatóság, 
és a majdan megalkotandó községi tör­
vény végrehajtását.

Ezzel kapcsolatban áll a törvényszé­
kek szervezésének kérdése, s egyúttal az 
uj perrendtartás behozása, — melyek ha­
sonlóképen munka alatt vannak.

Ezenkívül az igazságügy ministerium 
részéről az. ügyvédi rendtartás, a közjegy­
zői intézmény, s átalában a codificatio 
körül foly és pezseg a munka, oiy nit 
ben, a mint eddigelé nem tapasztaltuk.

A pénzügyministerium köréből ugyan 
alig veszünk észre nagyobbszerü rendsze­
res"’ munka megindítását, a mi valódi reform 
behozására vonatkoznék: azonban mésris 
jónak lati;, a bankenquette működésének 
megindítását színre hozni; legaiabb azt 
.hiszszük, hogy a péuzügymiuister be­
akarja a világ szemet kötni azzal, hogy' 
a bank üsjvéb u némi életjel mutatkozzék; 
bár. úgy véljük, hogy eszeágában sincs a 
bécsi bank részvényeseit azzal sérteni meg, 
hogy hazánkban még önálló bank létrejöt­
tétől is Elljen remegnie. — A pénzligy- 
minister tevékenységét reformkérdéseink, 
jelesen a dohány monopólium eltörlése, s 
átalában az adóreform körében nem ész­
lelhetjük, fájdalom ; hanem a költségvetés 
nélküli kormányzásban ugyancsak kitün­
teti üg>ességét; s a február végéig taitó 
felhatalmazásnak marczias végig kiterjesz­
tése iránt újra előterjesztést tett; hogy 
a marcziusi napok alatt se érethessék er 
azon óhajtva várt idő, midőn a kormány 
valahára megszavazott költségvetéssel kor­
mányozhat.

Nem annyira abban tűnik ki a mi 
pú..zugvminis1 eriumunk, a mit tesz, ha­
nem inkább abban, a mit nem tesz. 
Nem teszi például az Ausztriával végel­
számolást, a dohány- egyedáruság — 
eltörlését , az önálló ma-ryarbank fel­
állítását, a gyűlöletes osztrák bélyegrend­
szer — a hús- bor- fogyasztási adó eltörlé­
sét vagy legalább, — hasonló eszélyesség- 
gtl mint a levélbélveggel történt — leszál­
lítását stb. És azt meg kell adni, hogy az 
e tárgy'ak körüli negativ magatartás nem 
középszerű erőt. s eréiyt kivan, az ország 
közvéleménye eUerébeti. hogy ezzel szem- 
bekötősdit lehessen játszani!— Meg kell 
vallani, hogy e tárgyban a Lónyay alatt 
bedivatozott fogásoknak használatbavéte­
lét elég ügyességgel alkalmazta most is a 
pénzügyministerium; s te vékenysége 
ily negativ irányban figyelmet kelt.

Az ipartör vények, agyáripar érdekei­
nek felkarolásával, uj átdolgozáson men­
te!: át; de, b > hosszú idő és sok haszon­
talan munka íelcseréltetett is el e törvény- 
javaslattal, s bár még a mostani alakjában 
is valószínűleg félbukás érendi, — lega­
lább tevékenységre mutat annak létreho­
zása a földmivelés- ipar- s kereskedelmi 
mioisterium részéről, mely ezenkívül a 
ménlótelepek körül is erélyes, bár a ezé!- 
nak nem eléggé megfelelő intézkedések­
ben igyekszik erejét edzeni a kifejteni.

Közlekedési ügyeink körül az uj mi- 
ninszter annyit legalább tett, hegy elhall­
gatott a gyanúsítás zaja; s bár a rendes 
folyamban megindult tevékenység na­
gyobbszerü mutatványait nem szemlélhet­
jük, tervek kovásza forr a közlekedés- 
tigv műhelyében.

Nem lehet tagadni, hogy a mi kor­
mányunk egész tömeg törvényjavaslatot 
hozott szinre. százakra menő apróságokat 
intéztetett el országgyülésileg.

De nagyobbszerü reformkérdések 
megoldására — úgy látszik — nem 
képességgel az Andrássy- kabinét.

Apróságokban emészti fel erejét.
Alkotni nem képes szerves müveket, 

-csak tatarozni, foldozni, úgy az igazság 
szolgáltatás, mint a pénzügyi kézdések 
körében.

A minek megalkotására büszke az 
Andrássykormány, azon egyetlen mü. a 
mi a védrendszeren kivül, szerveaegészet 
képez, — t. i. a törvényhatósági törvény, 
minden Oldalról ellenszenvvel találkozik, 
•g gyakorlatban beláthatlan nehézségekre 
fog bukkanni, kivált a képviseleti alap mellé 
a vagyon adó alapján odavetett jogosít­
vány elleni gyűlölet miatt. . . .

De minthogy a mi állásunk, mint kato- j lemondás, jellemével nem férne össze, hogy 
náknak megtiltja, hogy a politikai harezokban' magát kitüzetni engedje, és igy arról ö is le- 
tevékeny részt vegyünk, mint polgároknak vanj mond. — E szerint vagy Tisza; Szunyoghy és 
jogunk követelni, hogy azon kormány, mely- i Móricz Pál, vagy ha Tisza máskint nyilatko-
' V ill .1 1 ... 1 / .. 'l 1 _____-Ifi, ^nnlr Q Min ITrt/vllTT A lllQrt Q PÓ!ncK vérünkkel szolgálni kötelességünk lesz, 
hazánk akaratának valódi kifejezése legyen. — 
Ennek következtében van szerencsénk önöket 
kérni, hogy az általános népszavazás elé a kö­
vetkező két kérdést tegyék fel: 1. Monarchia 
vagy köztársaság? 2. A monarchia neve? (ha 
a kérdés a monarchia javára oldatik meg) —- 
mert mi előre kötelezzük magunkat, hogy a 
nemzet határozata alá vetjük magunkat.

mtiIV 'előre kell okoskodni, gondolkodni.
Arra van tehát a belügyminister 

vatva, hogy a kormánypártnak a jövő

zandik, csak Szunyoghy Albert és Móricz Pál 
fognak szavazás alá újólag kitüzetni.

Ez a tény-állás, mi jegyzőkönyvbe is 
vétetik küldöttségi jegyző Álmos Bálint 
által. —

* Nyilatkozat. T. Szerkesztő ur! A 
„Debreczen“ folyó évi febr. 21-én megjelent s 
37-ik számú lapjából, újdonságok rovata alatt 
olvastam, hogy a debreczeni ref. lelkészi hiva­
talra eddig szóban forgó jelöltek nevei között 
az én nevem is folemlittetett.

Nem lehet, hogy az irántam nyilatkozta­
tott jó indulatot hálás szívvel meg ne köszön­
jem mindazoknak, valakik rólam 22 év után 
is jól emlékeznek.

Ezen köszönetéin nyilvánításán kivül 
azonban, erkölcsi kötelességem kinyilatkoztatni

Balogh Péter iránti benső tiszteletből lemond- 
j tam ; későbben pedig 1863-ban a karczagi ref.

elfogadtam : teljes-

kép viselő választásoknál megegyengesse az 
utat. . .. , 1 . - 1 1— i—A IU1 VCllV UÍV.U»«g -n.v-‘» -1
laltatnia a tért a jobboldal híveivel, külö­
nösen pedig a városokban a városi ,0!S- 
pánuk beállításával minden tényezőt féken 
kell tartani, mely a kormány ellen mocz- 
czanni merne. stb.

Igv ismét — azt hiszi a kormány 
többségre vergődik a jövő országgyűlé­
sen is. ...

Arra nem számit, bogy a mily erős 
lesz a kormány beavatkozása, ep oly erős 
"lesz a nemzeti ellenállás, a mi végre is

i... 1 “'Ö '

séggel nincs szándékomban a debreczeni ref. 
lelkészségre pályázni kívánók s ily czélból ki-

Ama sisrgésforgás tehát a kormány­
körökben korántsem a munkakedv termé­
szetes kifolyásának, hanem a jövő sziiksé- 
„ í „ 0 ír ' ó-Totéről vezérlő t kényszer- 
munkáságnak tekintethetik. ...

A jövő többség megalkotása a rugó!
Jó lenne a kormánynak a mai több­

ség megtartásáról gondoskodnia inkább, 
mint a homályos jövő után kapkodni; 
midőn jelenét is veszély, vihar fenye­
geti ! • .

— Becs. felír. 22. Á vizáinál mutatko­
zott veszély egyszerre egész váratlanul oszlani 
kezd.

— Ilécs, február 22-dikén. A p p o n y i 
grófnak a fólovászmesteri megürült 
állomásra való meghivatását mindinkább emle­
getik.

— Sarajevo, febr. 21. Abdul-Kerim pasa 
egy rendkívüli katonai bizottság élén ideérke­
zett, hogy a bosniai és a herczegovinai erődít­
ményeket megvizsgálja.

— Kassel, febr. 21. Napóleon egyszerű 
hadifogoly gyanánt tekintetik, kinek Angliába 
elutazása, mihelyt a békeokmány aláiratík, le­
gott megengedtetik.

— Bordeaux, febr. 21. Serrano marschalt 
és spanyol miniszterelnököt eddig tudva nem 
levő okokból fogságba helyezték.

— Bern, febr. 20. A porosz király közié
a szövetségtanácscsal a német császári czim 
fpl vPÍPi Ót

- Berlin, febr. 22. A „Nordd. Ztg.“ a 
békekötést tárgyalván, igy nyilatkozik: Bis 
marék nem személyes politikát, hanem a né­
met nép politikáját követi.

Az árvíz Bécsben.
— Becs. febr. 21. Ő felsége a császár ma 

délután fél a órakor érkézéit a gróf Bellegarde 
által kisérve, az áradás által oly keményen meg­
látogatott Brigitienauba. Előbb egv negyedórával 
a mentőház előtt már összegyűltek báró Weber 
helvtarió. dr. Felder a polgármester, a városi épí­
tészeti igazgató Niernsee, aztán Prucha rendőr­
tanácsos, s a brigittenaui mentőbizoumány tag­
jai, s az utászszakasz parancsnoka Kricz. U fel­
sége öemmattatá magauak a mentóbizottság tag­
jait, s azoknak miudenikéhez barátságos szavakat j e ,|áz diszes meghívását 

}),.! intézett, s az elnökkel. Paluuger bözségtanácsos- r‘
' sál kezet fosott. Dr. Hopfgartennél ő felsége a 
vizártól meglátogatónak egészségé állapota után 
tudakozódott, s Niernsee urra! beszélgetve ódá­
in ílatkozott, hogy a jelen árvíz sokkai terjedel- 
mueebb, mint az 1852 ki volt.

Hembsch vendéglőshöz, ki jelen volt, igy 
nyilatkozott a felség : „Sokat hallottam ón jóté­
konyságáról. “ Aztán a mentőhöz belsejét szem­
lelte meg, valamint az étszerkészieteket, s meg­
dicsérte a mindenben tapasztalható rendet.

Innen a felállított lépcsőkön az iskoiabázig 
ment a felség, hol az utászok rendben fel voltak 
állítva. Az iskolaházat is meglátogatta ő felsége, 
hol hasoulóképeu a hajlék nélkül maradtuk van­
nak eih lyez ve, aztán a jelenlevőket szívélyesen 
üdvözölve elkocsizoit.

Ugyanezen délután még Feren.cz Károly fö- 
herczeg is meglátogatta a Brigitten»«».

Tegnapelőtt "este a klnsterneuburgi u:on 
junisch József zoiosegarus liu:mjat húztak ki a j toíta Vújna 
vízből, e szeget:;,’ embert már az árvíz második j^^uk az e

Bárdos Kálmán debreczeni születésű egyén által 
1871. jan. 21-ki kelettel érkezett. E levél több 
magánertesitésen kivül egy New-Yorkban lakó 
Antalfy Kristóf hazánkfiáról is megemlékezik, 
ki 184S-ban honvéd volt, s a ki a modern 
hadviseléshez egészen uj, borzasztó hatású öl­
döklő szereket talált fel, s azokat a franczia 
kormánynyal közölte, s az azt elismerő kö­
szönettel fogadta. Az öldüklöszerek egyike ha­
sonló az Orsini bombákhoz, csak hogv az puha, 
homokos talajon is szétpattan. A másik öldöklő 
szer oly apró bombákból áll, melyek léghajók­
ról löketnek az ellenség közé, s irtózatos rom­
bolási visznek végbe. A harmadik neve „pán­
célos szekér“, melyben nemcsak a benne ülő 
katonaság, hanem még az azt húzó lovak is 
védve vannak (?) a golyózápor ellen. Curiosumkó- 
pen említjük meg e találmányokat. Lám, mi 
ki nem telik a magyar emberből.

* Ma és tegnap :: pénzügyőrök 
tés folytán több helyütt — -----

ti* joiCQ*
______ , ______ ________0 _ . _ motozást tartottak, s
azt is, hogy, miután én a debreczeni lelkészi j találtak :s egy háznál 7 font, egy másiknál 50 
hivatalra 1860. jul. 1 én visszahelyeztettem, de I font, s egy harmadik háznál 20 J font do- 
erről épen a debreczeni ref. egyház érdekében j hányt, 
s az engem jótékony szeretettel magához ölelő

jelölend >k sorába lépni.
Szives tisztelettel. Kelt Karezagon. 1871. 

február 22-én.
Könyves Tót h Iví i h á 1 v.*)

* A Péteriül- és ilaratins uteza szegle­
tén lévő ház kéménye ledőlő félben vau, s 
miután az a közbiztonságra veszélyes, a tu­
lajdonos rendeletet kavott az óvó intézkedések
megtételére.

A debreczeni kertészeti kiállítás al­
kalmával tett s a foldmivelési minisztériumhoz 
is beterjesztett indítványok közöl — rtgy hall­
juk — az országos kert iigvét illető 
indítvány L az o-szágos gazdasági egyesület ker- 

* A Balogh Véter-aiapitvany törtene- j tészeti szakosztálya elejtette s azt az egyletek 
teli«. Említettük lapunk múlt évi decz. 27-kij teendői közé sorozta, mivel nincs (?) az ország- 
számában, hogv a karácson második napján! ban oly hely, ltot tökéletes (!) gyűjteményt le­
megtartott egyházi közgyűlés, elhunyt lelkésze' hetne összeállítani, a talaj — egalj — sat. be- 
néhai Balogh Péter fizetésének s egyéb illetmé-j fogásoknál fogva. — A községi f a i s- 
nyeinek folyó évi szentgyörgynapig eső csonka; k o 1 á k ügye azonban melegen felkarol- 
részét a boldogult örököse s egyetlen fia ré j tatott.
szére kiadatni határozta. Jóllehet érdeklett örö-j * Egv szeréin indítvány. A b- rbeteg- 
kös ezen értesítésünk ellen akkor mindjárt fel- j ségben (rüh) szenved ) lovak, a ióvtzsgáló bt- 
szólalt nálunk, kijelentvén, hogy az egyházi | zottmány által ugyan a ménesbehaitás nlkai- 
gviilés a kivételes jövedelmeket neki, mint az mával mindig visszautasittatnak, s i"v a mé­

nesekbe az ilyen lovak a betegséget be nem 
viszik, azonban ezáltal nincs eleje véve a bűr-

: V...._____ : 1_ . • I I ...

napján nem talaitak. Orvosi vélemény szerint, 
már legalább egy hete hogy meghalt, igy Jauiscb 
egyike az arviz legelső áldozatainak.

elhunyt lelkész örökösének a fennálló gyakor­
lat szerint nem adhatta, de miután ezt magá­
nak kérni vagy követelni, a szerénység is til-1 betegségek továbnliarajiiidzásanak, mert az ideto 

nem is adta. Azonban mi jónak | beteg lovak a ménesre nem bocsáttatván, istál- 
tárgyban hozott határozat szövegé- lóztatuak, s a legtöbb esetben tovább terjesz-

ről ismeretet szerezni, s most, midőn az hite-] “k a kórt. Igen helyes és üdvös intézkedés 
les alakban előttünk fekszik, nem késünk a| lenne, ha e nemes város hatósaga, egy a többi 
történeti hűség kedvéért, de az örökös kivána-í ménesekétől elkülönítet: területet jelöl.e

A „Cozresp. Gall“ azt írja, hogy ö fel-ége a | jä ele"et teendők, korábbi értesítésünket j b 'fbeteg lovak szántára, hova azok gazdáik

Francziaországi események.
Debreczen, február 23.

London, febr. 21. A postai összeköttetés 
Párissal Calais-n át történik. A „Times“ jelenti 
Parisból e hó 20-ról: A fegyverszünet alkal­
masint mart. 1-ig fog kiterjesztetni. A tüzelő­
anyag hiányát nagyon érzik. Az éjszaki vasút 
társulat igazgatósága tudatja a közönséggel, 
hogy naponta érkeznek kőszén szállítmá­
nyok. — A közelebbi szombat estéjétől 
kezdve Páris ismét légszeszszel fog világit 
tatni.

A franczia foglyok kérvénye a nem­
zetgyűléshez.

A Németországban levő franczia foglyok 
közt a következő petitio forog:

Uraim! Mindazon szenvedések közt, me­
lyek fogságunkat oly keserűvé tették, a leg­
fájdalmasabb, drága hazánk jövőjére irányzott 
gondolatunk. Szerencsétlen körülmények által 

bir legyözetve, mindnyájunkat áthat azon gondolat, 
hogy a lehetőség határai közt kötelességünket 
megtettük, és azt hiszszük, hogy jogunk van az 
ország képviselőihez azon kérelemmel fordulni, 
hogy szavunkat hallgassa meg.

Azon fájdalmas fordulatok, melyeket Fran- 
cziaország szerencsétlenségeink következtében 
tapasztalt, a sereg szellemében lerontá a gon­
dolkozás azon egységét, mely erejét képezte. 
Különböző vélemények merültek fel. Félreér­
tések keletkeztek, és a sereget azon veszély 
fenyegeti, hogy a belkiizdelmek pártjainak esz­
közéül fog szolgálni. Minthogy mi e szeren­
csétlenséget a lenagyobb csapások egyikének 
tekintjük, mi alólirottak reméljük, hogy az összes, 
Németországban fogoly sereg azon egyetlen és 
hazafias gondolatban egy. hogy engedelmeskedni 
fog azon kormánynak, melyet Francziaország 

'hoz létre.

Brigittenau látogatása alkalmából odanyilatko­
zott, hogy „Becs községe rendkívül sokat tett az 
árvíz veszélyeinek elhárítására.“ ő felsége a Bri- 
gittenauból az, állami sütődébe kocsizott, s ott az 
intézet hivatalnokai által fogadtatott, s kísérte­
tett át a megmentettek által lakott helyiségeken. 
Ezek száma . nevezett napon a következő volt: 
152 férfi, 111 nő és 173 gyermek. <3 felsége itt is, 
valamint a Brigittenauban megizlelte a kenyeret, 
s azt élvezhetőnek tslálta.

Az „Eiágrű'üei“-ueit tegnap 790 egyén volt 
elhelyezve, s ruha 120 gyermeknek osztatott ki, 
Lichtenthalbau az iskolában 95, magánházaknál 
400 személy nyer ellátást. Táborban 600. A többi 
mentő és menedékházak is mind telve vannak.

Az árviz állásáról máról (21) a kővetkező 
tudósítást kaptuk: Ma délelőtt alaposnak látszott 
azon remény, hogy» jég megindul, azonban a jég­
tömegek megturiódása Nussdoríuáí az ellenkezőt 
eredményezte. — Az árvíz a ielen körülmények 
és a vízállás folytán még egy hétig eltarthat. — 
Az árvíz Körül foglalkozott egyenek már 10 nap 
óta le sem vetkőzhettek, s csak nem egészen ki 
vannak meritve.

Délelőtt 9 órakor Mnckendorf és Kornen- 
bure közt megindult a jég, de nem sokára megál­
lapodott. igy Nussdorfaál is es ik pár perczig tar­
tott a mozgás.

Nussdorínál a jcgtorlódás folytán a viz emel­
kedőben van.

A bécsi dunacsatornaban a jégállás válto­
zatlan.

A Dana vftáfiása Klosterneuburgban 13' 7" 
„ „ Nussdorfban 13' 2"
„ „ Pozsonyban 12' 0"

A csatorna vízállás Nussdorfban 10' 9"
„ „ az Augartenhidnál 12'5"

Este 8 órakor Nunsdorf női távirják, hogy a 
Dunán a jég szerencsésen megindult, s a vízállás 
V 3"-et apadt.

következőkkel pótolni helyre. Főgondnok előter j üta.i hajtatván, szók együttesen gyógykezeltet- 
jesztvén egyik volt lelkipásztorunk néhai Balogh! nének, s igy e beteg lovak a kórt az istíllók- 
Póter elhunytat, tekintettel a boldogult érdé- ban nem terjesztenék, s gyógyulás esetében 
meire, azon indokból, mert örökösétől úgy ér­
tesült, hogy ez elhunyt édes atyja emlékét, egy 
a helybeli főiskolánál teendő alapitvánvnyal 
megörökíteni legfőbb vágyakint óhajtja, illőitek 
tartaná, ha a debreczeni egyház e czélhoz hoz­
zájárulandó, a boldogult fizetési illetményeinek 
1871. szentgyörgynapig eső járandóságát meg-

nem
aztán az egészséges, ménesekbe' tétethetnének 
át. ajánljuk ez ügyet a gazdaközönség érde­
kéből e város atyai figyelmébe.

Összedőlt ház. A nedves időjárás fői y- 
tán egy ház összedőlt ismét és pedi" a Hatvan- 
Borz utczában, de semmi nagyobb baj nem tör- 

! tént. A csapó-külvároson a 321ö-ik sz.. a. ház
szavazná s az örökös rendelkezése alá azon! is Összedőlő félben van. 
kikötéssel bocsátana, h "’’»hói a segédlelkész j ^ (D y.) Surgönyfiirgiiloiu. Február 8-án 
ellátását is a mondott iuo.g teljesíteni ő tartó- j 1871. A pénztárnál felvétetett sürgöny 44 drh, 
zik. Ezen indítványt az egyházi közgyűlés: megérkezett és kézbesitetett Ö3 drb, felvett 2.*> 
e"yhan"uia" magáévá tette, s biztosítani akarta drb. kiadatott 290 drb, ös zesen 677 drb.
0- 0 .......... ’ ’ ' ' "------ :es'~ Február 9. Felvétetett 38 darb, megérke­

zett és kézbesiíletett 14 drb, felvétetett 249
csujtan, a fenálíó gyakorlat szerint, semmi éíe 
io-énv által nem korlátolható szabad rendelke­
zési jogát, miszerint az elhunyt lelkésznek kis- drb, kiadatott 249, ossz. Ö30 drb.

Február 10. Felvétetett 57 drb. megérke- 
és kézbesittetett 53 drb. felvétetett 292

korú örökös és özvegy nélkül elhalta esetében 
a csonka év jövedelméről szabadon rendelkez-1 dett
hetik- s i"y elhunyt lelkészének superinten- í drb, kiadatott 229 drb, <ös-z. 691 drb. 
densi minőségben kiérdemelt tisztelete alapjául | Február 11. Felvétetett 56 drb, megérke- 
kivételesen szavazta meg, a szóban forgó illet-1 zott és kézbesittetett 47 drb, felvétetett 340 
ménveket a mondott czél előmozdítása czél-ldrb, kiadatott 340 drb, ossz. 783 drb. 
iából. I Február 12. Felvétetett 47 drb, megérke

*A debreczeni keresk. ifjúság ön-!zett és kézbesittetett 49 drb. felvétetett 200 
képző-egyletében az első társalgási estély, drb, kiadatott 200 drb, ossz. 496 drb. 
pénteken,‘f. hó 24-én fél kilencz órakor kö­
vetkező műsorral fog megtartatni: 1. Van-ej Színházi szórni?
külső különbség egy fűszeres és divatkereskedo-j öBnliaZI SZemlB.
segéd közt? 2. Jónás vitéz. Kék ballada, irtai ** Hétfőn, febr. 20-ikán adatott elö- 
aZöld ördög, 3. Mikor én drámai színész vol-lgzör: „A k* í jó barát“ eredeti dráma 3 szó­
tára. — Ezen társalgási estélyre vendégek is kaszban irta b. Józsika Kálmán. Ez előadást
szívesen láttatnak.

Szőilösy Mihály, 
titkár.

csau igen kevesen hallgatók végig, a minek 
oka hihetőleg részben az volt, hogy a farsang 
igen kimerítette a közönséget, részben hogv

ÚJDONSÁGOK.
* A franczia sebesültek javára Ra-

karaazból Hartmann Jakab vendéglős urazott 
folyó hó 18-án tartott tánczvigalomban gyűlt 
12 frt összeget küldött be hozzánk. Nierich 
August poroszországi kereskedő nevében^ ada­
tott 2 frt. Melyekkel a fööszszeg lesz: 573 frt 
90 kr, 1 húsz frankos arany, 1 porosz tallér 
és 1 ezüst huszas.

* A debreczeni egyházmegyei válasz 
fásokra nézve pótlólag még a következőket 
közöljük: Senkisem nyervén absolut többséget 
Koralóssy Imre, mint a küldöttség jelen volt 
tagja kiuyiiatkoztatá, hogy bármennyire meg­
tisztelve érzi magát, hogy 4 egyháztól 8 szava­
zatot nyert, kéri jegyzőkönyvbe s majd az es­
perest! körlevélbe foglaltatni, hogy a dolog 
egyszerűsítése tekintetéből neve kihagyassék, 
mert bár némi hiúságnak lássék is, hogy talán 
a másodszori szavazatnál segéd gondnokká el­
választatni szerencsés lehetne, mégis kikeli je­
lentenie, hogy azt körülményeinél fogva még 
azon esetben sem vállalhatná el. Miután pedig 
Tisza Lajos lemondott segédgondnok is H. Pá- 
lyiban végleges lemondását jelentette be, a kül­
döttség elhatározta, miszerint R. B. esperest 
levélben szólítja fel, kivánja-e nevét szavazásra 
tétetni, a a körlevél akint fogalmaztassák. 
Végül Fényes Károly is úgy nyilatko­
zott, — hogy ha Tisza Lajos nyilatko­
zat szerint nem kívánná magát választás alá ki­
tüzetni, akkor az ő visszalépésénél fogva.

* Földy János tanfelügyelő s királyi ta j nagy loes-pocs akadályozd a színházba járókat;
nácsos tegnapelőtt megérkezett városunkba, s pedig e mü igazán megérdemelte volna, ha mi- 
az elemi iskolákat látogatja. — Látogatása. nél többen élvezik azt. miután uj-eredeti drá- 
eredménvét bővebben fogjuk tudatni a közön-j máink közül régen akadtunk olyanra, mclvnek 
séggel. ! annyi színpadi hatása lett volna, mint a .Két

* A felsőbb gazdasági tanintézetek. jó barátinak. Tárgya ez : Maxim szereti Vale- 
—• bir szerint — csak a dtibreczem es riát s viszont szerettetik, azonban a leánv anvjaközül

m.-óvári maradnak meg mint ilyenek; a készt-j nem adja leányát oda a tönkrement f úri csa- 
helyi kertészetinek, a kolozsvári pedig földmi-. Iád ivadékának. Maximnak van egv barátja 
velésinek lesz meghagyva. j Caesar ki szinte szegény, de hogy barátját czél-

* A debreczeni_ ref. eg)ház iskolai; jáboz juttassa, kimegy Amerikába kincsek szer­
növendékeinek az 1870 71. iskolai óv első zése végett. Ez alatt Maxiin szerelme folyvást
feléről nyilvános meg vizsgál tatása kövezkező, nö, követni akarja imádottját akár a világ vé- 
napokon fog megtartatni : ^ ^ ^ ^ t, I *s> ^i épen anyjával együtt Olaszországba

I. A főiskolai épület 2-ik termében, febr. 
27-én d. e. a főiskolában lévő IV. elemi iskola, 
d. u. a III. elemi iskola 2-dik osztálya, 28-án 
d, o. a III. elemi iskola l-sö osztálya, mártius 
1-jén d. e. a II. elemi isk. 1-só osztálya, d. u. 
a II. elemi isk. 2-dik oszt., 2-kán d. e. az I 
elemi isk. 2 dik osztálya, d. u. az I. elemi 
isk. l-sö oszt., 3 kán d. e. a czeglédutczai isk. 
d. u. a csapóutczai iskola. 4-kén d. e. a péter- 
fiautezai iskola, d. u. a mesterutezai iskola. II. 
Az ispotályban : márt. 6-kán d. e. az ispotály! 
iskola. — Mely vizsgálatokra a szülék s a ne­
velésügy barátai tisztelettel meghivatnak.

* Magyarok Amerikában. Egyik olva­
sónk volt szives hozzánk egy levelet bekül­
deni, mely hozzá New-Yorkból, Amerikából

*) A fent hivatolt njdonsági ezikk nem hiva­
talos kijelölésről szólott, hanem a nyilat­
kozott vélemények és néze ek sorozata volt. Ennek meg- 
jegyzésével azt hiszszük, m kép K. Tóth Mihály ur 
fönebbi nyilatkoznia, miszerint teljességgel nincs szán­
dékában a debreczeni reform, lelkészségre pályázni 
k i v á n o k s ily czélból kijelölendők sorába 

tűzetni, aKKor az u iépni, _ a közbizalomnak irányában nyilvünuiását, i.le-
ó reá is kerülne a sor, hogy o tag tűzessek ki LjA visszaálliitatását — egyátalában nem gátolhatná.
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volt utazandó. He erre péuz kell. Clemence za­
varából kimenti, 10 ezer francig jótáll Maxi­
mért, mely összeg megnyitá az utat számára 
kedvese nyomdokai után. de a kit utazása alatt 
elveszít, mclynélfogva kénytelen aztán vissza­
térni Porisba. hol (Jlemence követeli a kölcsön 
kifizetését, mit ha Maxim nem teljesítene: n"il- 
vánosságra jo a társaságban a dolog, s mint le- 
ány, ő lenne kompromittálva, ki pénzt szerzett 
egy férfiú fészerei Maxim, hogy zavarából me­
neküljön, elveszi Clemencet, kivel gazdag ho­
zományt kap. Majd negyedfél évi távoliét után 
visszatér Caesar, ki dús gazdagságot szerzett 
az uj világrészben, s Maximmal való találko­
zásakor örömmel újságolja barátjának, hogy 
most már Valeria birhatásánál nem talál aka­
dályra a leánynak kapzsi anyja, mert 6 va­
gyona felét átengedi, mert csakis azért gyüjté 
kincseit, hogy a két szererelmes isten és embe­
rek el dt egygyé lehessen,

E találkozás alkalmával Maxim megtudja 
barátjától, hogy Caesar gyakran irt neki leve­
let s küldött pénzt, de a melyek közül misem 
jutott kezei közé. A küldemények hihetőleg 
Clémence által sikasztattak el. E közben Be-

L- » „
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a gyakorlat szerint, 6 is nyilatkozik, hogy mí-i a vilasztók jogk^ébe tartoztk, e kérdést leg- szony s Mnya" vdeA klk mksemtud
után az 5 indítványa folytán történt a tömege guéiuerübben oldani meg. Szerk. Tulan asszony 8 leánya Valeria, kik megee



nak Clémenc házasságáról Parisba érkeznek s 
látogatást tesznek a barátnő házánál. Midőn ek­
kor Valeria megpillantja Maximot, hozzá akar 
sietni, de Clemence ezen szóval állja útját, be­
mutatván Maximot: „férjem!“ mire Valeria 
megdöbben s felindultan távozik anyjával. A 
második felvonás eseményei egy estélyen foly­
nak le. Maxim azt hiszi, hogy gyűlölt házas­
ságának lánczait eltépve, ismét visszatérhet sze­
relme tárgyához, Valériához, ki neki megbo­
csátja azon lépését, melyet tőle részben a hálá- 
datosság, részben egy nő jóhirnevének meg­
mentése követelt. Caesar meg is kisért mindent, 
hogy a két szivet egymás közelébe vonja, de 
Valeria mit sem akar tudni többé Maximról. 
E kínos bizonytalanság közben Du Bis herczeg 
füleibe súgja Maximnak, hogy Valéria közö­
nyössége onnan van, mert most már Caesart 
szereti, e cselező vényt ismétli előtte Clémence 
is, és pedig azért, hogy talán így elidegenít­
heti Maximtól azokat, kik szivének kedvesek 
s férjét maga részére hódíthatja. A gyanú meg- 
fogamzik agyában, de még nem hiszi Valeria 
hűtlenségét, s hogy beszédbe elegyedhessék vele 
tánezra kéri fel. A leány nem fogadja Maximot. 
miután azon tánezra épen Caesárral van fog­
lalkozva.

Maxim erre botrányt idéz elő s barátját 
párbajra hívja ki. A következő felvonásban 
Valéria hálószobájába lopözkodik be Maxim s 
kedvesét szökni készteti. A leány ellenáll; a 
szenvedélytől csaknem megtébolyult ifjú pedig 
erőszakkal is elakarja hurczolni.

Erre Viliéi i«* üoaicüseilgcii *» »
Maxin? megszégyenültén távozik. A végső ie- 
lenet a két jó barát közti párbaj lefolyását ké­
pezi. Maxim meg van hatva, de nem árulja el 
magát s midőn fegyverkezetten szembe áll a 
két ellenfél. Maxim "kétségbeesett helyzetét nem 
viselhetvén el tovább — önként dől t aesar 

vitorébe.
E vázlat útin nincs egyéb hátra, minthogy 

pár szóval jellemezzük a darabot. Mint láthatni 
meséje érdekes, bár alakjai nem épen ismeret­
ének s a jelenetezések ügyes szinpadismeretet 
rulnak el. Csak az a kár. hogy az események 

1 v gyorsan váltakoznak, hogy a helyzetek s 
IIérnék mélyebb indokolására alig terjeszked- 
etik ki szerző; no de ez mind azért történik, 

hogy a mü menete élénkitessék. mely czél 
mindenesetre itt elérve van. A közönség jól fo- 

í' -v í — . 1 m iqtsíVcor-V.**. > “~pj " ;
rendben sokáig fenn fogja magát tartan:. Az 
előadás dicséretesen folyt le, a legfőbb érdem 
Mdndokinak jutott, ki néhol valódi bensőséggel 
s szenvedélyes kitöréseinél átérzett hévséggel 
játszott. Bercsényi szinte szépen felelt meg fel­
adatárak s főké]) az utolsó jelenet alatt meg­
indító hatást gyakorolt. Szakái Róza és Ber­
ts énvinó emelendők még ki a többi szereplők 
kü zül.

** Kedden, február 21-kén adatott 
„Honvéd és szerzetes.“ Meg nem foghatjuk 
hosvan csuazhatik be e darab oly gyakran a 
repériuLcLa, holott a közönség egész az émo- 
lvwlésirr eltelt már vele. Ah ! talán személyes 
kedvezésből czitálják elő Kristófot? Pedig egy 
fecske nem csinál ám nyarat; egy bravour sze­
res més nem biztosítja a darab részére a ki­
tartó vonzerőt, a minthogy erről ez estén is 
.Kén-n-é meslehetett az üres padoknál 
győződni.

** Szerdán adatott: „Essex gróf,“ 
szomorujáték ö felvonásban, irta Laube, fordí­
totta Szigligeti. Tőkés Emilia mint vendég elő­
ször mutatta be magát Euttland grófnő szere- 
repében : a közönség megjelenésekor elég zajo­
san fogadd. Tőkés Emília asszony régebben 
egyike tolt a .idék legkedveltebb drámai szí­
nésznőinek. de néhány éve — mint lapunkban 
róla már említettük is — lelépett a deszkákról; 
néhány év alatt pedig nagyon kijöhetni a gya­
korlottságból. noha azt egy routinirt színésznő 
kevés idó leforgása alatt az újból folytatott 
előbbi pályán, ismét könnyen megszerezheti. 
Tőkés Emíliánál is ez első fellépésén észreve­
hető volt elfogultsága. Épen azért játékát szi­
gorúbb bonczkés alá nem veszszük, csak annyit 
hozunk fel dicséretére, hogy a bensőség nem 
hiányzik előadásából. — Egyébiránt jelen sze­
repéből azért sem vonhatunk behatóbb követ­
keztetést. mert szerepe korlátozd tehetségének 
nyilvánithatását. Majd akkor fogunk határozot­
tabban szélűié, midőn a szenvedélyek, indula­
tok. küzdelmek, s át Iában a személyesitett 
alakok nagyobb szabása, tisztább világit ásba 
fogják helyezni a vendég képességét.

Országgyűlési tudósítás.
A képv.-ház ülése febr. 22.

Elnök Somssich Pál r/4ll ó. nyitja meg 
az ülést.

A kormány részéről jelen van Tanárky 
államtitkár, Gorove miniszter.

Több kérvény benyújtása utóm : 
Sratimirovics Gy. felelve András- 

sy Gyula grhoz intézett inteipellatiójára kapott 
válaszra, kijelenti, s hosszasan fejtegeti, hogy 
azzal nincs megelégedve. Végül következő hat. 
javaslatot ad be.

„Miután a ház, a keleti politikát illetőleg 
a haladásellenes mohamedán helyébe leendő 
szabad keresztyén államnak képződésében az 
osztrák-magyar monarchia missiójának és jö­
vendő hatalmi állásának föltételeit látja, ennek 
folytán felszólítja a kormányt, miszerint tör­
vényszerű befolyását a külügyi politikában^ oly 
irányban emelje érvényre, hogy a keresztyének 
cshetőleges felyabadulása a mohamedán uralom 
alól, a monarchia részéről semmiben ne akadá- 
lyoztassók.

A ház kinyomatását rendeli el.
Wahrmann Mór a ház ügyeimét a 

közlekedési és forgalmi eszközük hiányossá­
gára hívja fel. A vasúttársaságok sokáig álli- 
ták. hogy külföldre azért nem lehet árukat 
szállitni, mert a közlekedés külfölddel sok he- 
lven meg van szakítva, a mi pedig utóbb ko­
holmánynak tűnt ki. Midőn a külföldre kül­
dendő áruk ős tőkék 4—5 hóig hevernek a 
pályaudvarban, a helyett, hogy forgalomba ho­
zatnának, ily körülmények közt nem lehet ér­
tékesíteni az ország kincseit. Szükségesnek látja 
a bajok orvoslása tekintetéből oly törvény hoza­
talát, mely a vasúti társaságok felelősségét álla­
pítja meg.

Egy esetet hoz fel, mely szerint egy pesti 
kereskedőháznak külföldre szállítandó nehány 
ezer mázsa rozsa hever a pilisi indóháznál, 
október óta. Felolvas egy levelet, mely Porosz- 
országból egy itteni kereskedöháznak íratott s 
mely többek közt mondja, hogy a vasúti tár­
saságok tisztán rósz akaratból nem közleked­
nek Poroszországgal. — Továbbá pillantást 
vetve a vasúti hálózatra, azon tanúságot vonja 
ki belőle, hogyha Pest jutott volna Páris hely­
zetébe. ali" lett volna képes magát 2 hétre 
élelemmel ellátni. Végül következő hat. törvény­
javaslatot ad be :

Tekintettel arra. hogy a hatóságban lévő 
vasúti üzletrend hiányossága és elégtelensége a 
vasúttársaságok felelősséget s azoknak a szállí­
tókhoz való viszonyát szabályozó törvény hi­
ánya a kereskedelmet és ipart legnagyobb mér­
tekben sújtják ;

Tekintettel továbbá arra, hogy vasutaink 
egy tesze, s azok forgalomeszközei nemcsak 
rendkívüli időikben az igényeknek megfelelni 
nem képesek, hanem még rendes viszonyok 
között sem állanak kellő arányban a növekedő 
forgalomnak ; mondja ki a ház, oda utasittatik 
a közi. miniszter,

a) hogy egyetértöleg a kereskedelmi mi- 
nicztcrrel. s az J8‘J7. 16. t. ezikk 8. §-ának 
szemmeltartása mellett a kereskedelmi érdekek­
nek megfelelő módosított vasúti üzletrendet, és 
a vasúti társaságok felelőssé.ót és azok viszo­
nyát a szállítókhoz szabályozó tvjavaslatot ter­
jes-zen a ház elé;

b) hogy a kötelezett vasúttársaságokat 
minden szigorral forgalomeszköz.eik haladék 
nélküli szaporítására; és a forgalom méltányos 
igényeinek pontos kielégítésére kényszerítse, 
nevezetesen, hogy az áilamvasutnál a Vácz- és 
marcheggi vonal második vágányának kiépíté­
sét nemcsak azon jogok szigorú érvényesítése 
által, melyek az engedélyokmányban tartvák 
fel az állam részére, hanem minden más törvényes 
eszköznek teljes mértékben felhasználása által is 
eszközölje ki.

ej Hogy a budai-szőnyi, a pest-czeglédi, 
a zimony-pesti vasútvonalak kérdését tüzete­
sen tanulmányozza, s ezen tanulmányozások 
eredményéről kimerítő jelentést, illetőleg azok 
kiépítéséről szóló töryjavaslatot terjeszszen a 
ház elé.

Gorove István elfogadja a hat. javas­
latot minden pontjában, s kijelenti, hogy annak 
tárgyalása ellen a kormánynak nincs szándo- 
kában akadályokat görditni. Mi a közlekedési 
hiányokat illeti, — szóló orgánumaitól kapott 
adatok nyomán állítja, hogy a belföldi forga­
lomban legfölebb 4 — 5 heti késedelem volt ta­
pasztalható ; s ha az illető, kinek szállítmánya 
hónapokon át hevert a pályaudvarban, a kor­
mányhoz fordul, bizonyára 24 óra alatt orvos­
lást kapott volna.

Wahrmann javaslata kinyomatik, és ak­
korra tűzetik ki napirendre, midőn a közle­
kedési minisztérium budgetje fog tárgyal 
tatai. —

Széli Kálmán bejelenti a pénzügyi bi­
zottság jelentését Kerkápoly által tegnap be­
dőlt törvényjavaslatra. — Az osztályokhoz 

utasittatik.
Napirend a közokt. budget részi, tárgya­

lásának folytatása.
Várady G. a theresianum magyar ala­

pi tványoknak elkülönítése iránt a ház javasla­
tot kivánt, de az elő nfem terjesztetett, ez iránt 
a minis- ért ntasittatni kéri.— Megszavaztatok 
a n.-szebeni theresíanumnak 22,650 ft, alapjá­
rulék az erdélyi iskola alapnak 10,452 ft, er­
délyi helv. hitv. egyházak és tanodák 3545 ft, 
halli alapítvány segélydijakra 4910 ft; a bécsi 
tan. ifjúság segélyző egyletének 1000 frt. 
Közmivelődési czélok : megszavaztatik a nemz. 
múzeumnak 75,674 ft, képzőművészeti czélokra 
20,000 ft, a történelmi műemlékekre 16,500 
forint.

Henszlman utasittatni kéri a minisz­
tert, hogy a műemlékekre vonatkozó tvjavasla­
tot terjeszsze be. (Helyeslés.) Elfogadtatik. — 
A magyar történeti források és emlékek kiadá­
sára megszavaztatik 15,000 frt, mely H o r- 
v á t h M. felszólalására 20,000 ftra emeltetik. A 
m. tud. akadémia könyvtárára 50,000 ft, köz­
ponti sebészeti szemleldékre 9550 ft, a m. kír. 
természettudományi társulat segélyéül 5090 ft, 
elszegényedett hazai Íróknak 2500 irt, torna 
mesterek kiképzésére ÖUOO frt, zenészét felse- 
gélésére 5000 frt, melynek fele a nemzeti ze­
nedének, fele zenészeti ösztöndíjakra 
adatik.

A magyar nemzeti múzeumra 24,490 irt 
fedezet elfogadtatik.

Délutáni posta.
— B é c s, febr. 22. Schweinitz gr., a 

porosz követ tegnap nyújtotta át a császárnak 
— a Vilmos király által fölvett császári mél­
tóságra vonatkozó tudósító levelet. — Páris kö­
rül zárolásának tartama alatt, az osztrák-magyar 
consnlatus 605 osztrák-magyar polgárt látott el, 
kik minden segélyforrástól meg voltak foszt­
va. — Mensdorff herczeg tetemeinek el 
takarítása alkalmából Beust gr. holnap Péter- 
várra utazik.

— Páris, feb. 22. Trochu egy levelet 
hoz nyilvánosságra, melyben a német csapatok­
nak Párisba való bevovulása ellen szólal föl. 
A kapitulatió fölötti egyezmény szerint, mit 
csupán az éhség volt képes dictálni, a hadi 
becsületet az ellenség respectálni akarja; —az 
ellenség nem vette be ostrommnl az erődöket, 
miután még a külső védmüveket sem volt ké­
pes elfoglalni. Ha németek megtartanák a be­
vonulást Párisba, az erőszakosságért csupán 
gyűlöletet aratnának ; ez esetben a város a ka­
pukat — hir szerint -— ünnepélyes óvás mel­
lett bezárná, s kényszerítené az ellent, hogy 
azokat fegyverrel nyissa ismét meg. A fegy­
vertelen Páris az Ítéletet ily eljárás felett a 
történelemre bizhatja. — A levél nagy sensa- 
tiót okoz. — A hatóság 300 bombát tett zár 
alá. — A németek előkészületeket tesznek az 
ünnepélyes bevonulásra.

— London, február 22-dikén. A „Ti­
mes“ jelentése szerint Baude kineveztetett 
franczia képviselőnek a konferenczián.

A „Debreczen“
ere Jeti

MAGÁNTÁVIRATAI.
-- B é c s, febr. 23. A fegyverszünet 

febr. 26-ig meghosszabl? >**. Az orosz 
czár a franczia kormány elismerését no- 
tificáltatta.

— London, febr. 22. A „DailyNews“ 
jelenti, hogy Faidherbe csapatai Dünkir- 
chenben hajóra szállanak, hogy Cherbourgba 
hajózzanak. Amiensből jelentik, hogy az 
első német hadsereg csapatai parancsot 
kaptak, Somáméba való csoportulásra- 
Chanzy felhívta katonáit, hogy legyenek 
készek a legvégsőig vitt harezra, ha a 
német követelések megalázók lennének.

Közgazdászat.
A lovak helyes párosításáról.

Koszorús Lajostól.
(Folytatás.)

Hogy a lótenyésztő maga is megválaszt­
hassa, mely lovak alkalmatosak a tenyésztésre, 
s milyeneket kell egymással párosítani, hogy 
azokból a czélnak megfelelő jó ivadék származ­
zék le: ismeretének kell lenni a külömböző ló­
fajokról, épen úgy mint egy jó kertésznek is­
merni kell a növényeket, melyeket ápol, ismerni 
kell azok nemeit, fajait, természetét, származá­
sát, színét, gyógy- vagy tápláló erejét.

Mert sajnálattal telik el a csak némileg 
szakértő keble is, midőn sok lótenyésztőről azt 
tapasztalja, hogy annak még csak az ilyesmi 
ről és több e féléről sincs kellő ismerete, mint 
pld. mi az a teli vér angol ló?

A lovak a czélhoz képest, melyre azok 
használtatni szoktak, három félék n. m. lovagló, 
könnyű- kocsi- és nehéz teherhordó faj, a leg­
újabb könnyű kocsifaj lovak közt igen sok 
van, mely egyszersmind lovaglásra is alkalma­
tos. Minden fajnak van ismét több-több alosz­
tálya, melyekről mint részletezéshez tartozó tár­
gyakról itt e vázlatban szólani hosszadalmas 
dolog volna.

Származásokra nézve pedig a lovaglófa- 
jok két félék u. ra. keleti- és nemes euró­
pai faj. —

1. A keleti fajokhoz tartoznak a követ­
kezők : nemes arábiai; közönséges arabs; per- 
sai-. egy tömi-, berber-, török-, erdélyi , magyar- 
országi-, moldvai- és tatárfaj.

2. A nemeseurópai fajhoz tartoznak a kö­
vetkezők : telivér angol , félvér angol-, spanvol-, 
római vagy olasz-, franczia- és poroszfaj.

A könnyű kocsifaj, mely átmenetet képez 
a lovaglófajtól a nehéz teherhordó fajhoz, a kö­
vetkező fajtákra oszlik: angol-, normanni-, vür- 
tembergi-, meklenbnrgi-. porosz-, dániai-, hol- 
steni- és frieziai kocsifaj.

A nehéz teherhordó fajhoz, melvnek fel­
adata lépésben járni, tartoznak az angol tali- 
gás faj; flandriai-, franczia- és stíriai faj.

A fentebb clszámlált fajoknak alakjáról, 
testilkotásáról, tulajdonságáról, szóval minősé­
géről igen sokat lehetne beszélni; inelveknél 
fogva gyakorlott szakértő, mint például Tormai 
Béla ur egy tekintetre meg tudja mondani a 
szeme elé került lóról, hogy melyik fajhoz 
tartozik.

De én e vázlatban elégnek tartom csak 
a nevezetesebb fajokat bővebben megismer­
tetni p. o.

A keleti lovaglófajból legnevezetesebb a 
nemes arábiai faj, melyről azt állítják, hogv 
Mohíiined öt kanczájáról származott 1c; s ere­
detiségében az arabsok által egészen megtarta­
tott. Ezen faj ismertet i jelei a következők:

A fej eleje széles és négy szegletes, rövid 
finom szája, kiülő tüzes szemei, kis fülei vau­
nak, fején a vérerek láthatók, fejet magosán 
hordja, nyak- és végtagjai szárazok, szélesek 
és erősek; csuklói hajlékonyak, és erősek, ezornb- 
jai hosszuk, lábszárai rövidek, elegáns alakú, 
élénk mozgású, könnyen tanítható; e faj ereje 
s tartóssága bámulatra méltó.

Ezen fajból nagyon ritkán lehet vásárolni, 
mivel ezeket Arábia népei közül csak egyedül I 
a beduinok vagy nomádok tenyésztik, azon 
gyepszigeteken, melyek Arábia hegyekkel kör­
nyezett homok sivatagain szórványosan talál­
tatnak, s kitűnő termékeny voltuknál fogva 
igen gazdag és páratlan jó illatú, lótáplálásra 
igen alkalmatos füvet teremnek.

Ar.ábia ezen néposztálya annyira szereti 
és becsüli lovát, hogy tőle vásárolni a legna­
gyobb nehézség, sőt sokszor a lehetetlenségek 
közé tartozik.

Arábiának ezen néposztálya az. melyről 
Bay Bertalan ur fent említett munkájának 18- 
dik lapján ez mondja: „a ló nála család tagul 
tekintetvén, s ez lévén fegyveres társa, barátja 
s egyszersmind szolgája is urának, és az egész 
családnak : azt mint gyermekét gondviseli, meg- 
énekli s társaságban megasztilja,“

E népfajnak mindene a ló; ez hordja őt 
a csaták zajában; ez menti meg óletét, ezzel 
gyermekségétől kezdve együvé szokik; e nép­
faj csak kettőnek él: ez saját személye, és 
lova.

A közönséges arabs faj, épen oly tisztán 
keleti vér mint a másik. De nem a beduinok, 
hanem Arábiának többi néposztálya, nevezete­
sen a városban lakó hadherik és a földmivelő 
arabok által tenyésztetek. Nem oly gondosan 
ápolt, feje, kevésbé jól van felillesztve, áll-

kapezája, nyaka vaskosabb, serénye durvább, 
marja nem oly magas,-farka sincs oly fent il­
lesztve, kerekebb formájú.

Ezen fajból valók az Európába behezott 
arabs és már fentebb elbeszélt keleti fajok.

A nemes európai lovaglófaj, arabs- és 
berber honból, — vagyis Afrikának azon északi 
partvidékéről, mely a földközi tenger, Egyip- 
tóm, Atlanti Oczeán és Szahara sivataga által 
határoltatik. Különösen pedig berber honnak 
azon részéből, mely marokkói birodalomnak 
neveztetik, és a melynek éghajlata nagyon ked­
ves és egészséges, hol csaknem örök tavasz uralg, 
s a szabad ménestartásra nagyon alkalmatos. 
Angolhonban bevitt lovaktól származik le, me­
lyek tenyésztés közben is eredeti tiszta vérü­
ket megtartották, épen úgy az apák, mint a- 
nvák részéről.

E telivér angolfaj lovakról vezetni szokott 
nyilvános könyvek segítségével, e fajból szár­
mazott minden telivér lónak származását fel 
lehet vinni Il-ik Károly király azon 12 berber 
kanczájáig és 3 csődöréig Byerly, — Turk, 
Dárley Arabian, és Gondolfin Arabian, a me­
lyektől a bárom telivér fő angol család n. m. 
Herod, Eclipse, Matchem keletkezett.

Éghajlat, a tenyészkanczák és apalovak 
helyes megválasztása, jókori és okos párosítás, 
jó táplálék és gondos nevelés Angolhonban azt 
eredményezték, hogy a telivér lovak nagyság­
ban és gyorsaságban a keletifaj lovakat felül­
múlják.

Egy ily telivér ló a forgó szél sebességé­
vel bir; és képes fél német mértföldet 5 percz- 
nél kevesebb idő alatt megfutni.

A félvér angol faj, a keleti vérnek angol 
telivérrel vegyitéséből származott. Ezen faj te­
hát, a szerint a mint a telivér angol ló, az arabs, 
persa, erdélyi vagy más keleti vérrel párosít 
tátik, különböző lehet. Legjobbak és legszebbek 
azonban a félvér fajból, az angol telivérnek az 
arabs és erdélyi vérrel vegyitekből származott 
félvérek.

Atalában véve félvér lovak sokkal na­
gyobb mennyiségben találtatnak mint a teli- 
vérek.

Könnyű kocsifaj lovak is Angolhonban 
vannak legjobbak, melyek daczára annak, hogy 
igen nagyok, régi jó faj ló eredetüknek vagy 
is a nemes származásnak igen sok jelivel bír­
nak, s annálfogva közülök igen sokan lovag­
lásra is kitűnő jók.

Angliának több vidékén van egy igen 
nagy, kocsilófaj, mely a nagy fajt., félvér spa­
nyol és normann származású kanezáknak,’ a. 
legnagyobb telivér csődörökkel párosításával és 
erős takarmányával kele;kezett, és most már 
egy. a tenyésztésre nézve külön fajt képez.

Nevezetesek a mecklenburgi kocsifaj lo­
vak is arról, hogy ezek igen tüzesek, sebes óa 
haladéi mozgásnak és épen azért egyszersmind 
jó hátasok is, szép fejüek, nagy szeműek, hos­
szú nemes füliiek, ei ősén tömött farknak és se- 
rényüek. Az újabb mecklenburgi laj lovak na- 
írvon hasonlítanak a telivér angol lovakhoz.

A nehéz teherhordó fajok közül is az an­
gol taligás ló (jxarrenpteriii vonj* iuginkáuo 
magára figyelmünket, melyet a találékony an- 
gol flandriai és normann fajnak ezéiszerü páro­
sításából állítva elő. csődjei hosszú szőrrel van­
nak benőve, lassan mozognak, lépésben igen 

inagy terhet elbírnál:, de truppban ügetve, cs. 
kalnppba vágtatva nem lehet hajtani. — Ily 
lovakat leginkább hazánkban Pesten lehet 
látni.

(Folytatása következik.)

(e) D e b r e c z e n, febr. 23. Az életüz­
let lanvha. a behozatal is csekély, pár szekér 
tengerin kívül alig hoztak egyebet, a rozs ára 
mindinkább alább száll, — jelesen mai nap a 
rozs köble 6—6 frt 10—15 "kr volt, a tengeri 
ára nem változott.

Szinte a szalonna ára is az eddigi. 
Időjárásunk ma komor, borongós és bű­

vös volt, a téli nagy és sok havunk a legcsen­
desebben múlik el a foldszinérnl, a nappali 
folytonos olvadás és a minden éjjelenként! fa­
gyások következtében ; utaink lehetők s eléggé, 
járhatók.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről febr. 23-ról- 

Arany . . . 5 frt 84 kr. I Ezüst. . 131 frt 75 kr.

Felelős szerk. es kiadótulajdonos: OLÁH KÁROLY.
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Tisztelet az igazságnak, 
ott ahol illeti.

Ez esett különösen Legvan. Dr. Popp ur 
(Bécsien, Stadt, Bognergasse b r. 2.) híres Anat- 
fierin-szájvizét illetőleg, noha igen sok oly fogszer 
létezik, melyeknek hatásait és tulajdonságait ala­
posan mégismertem és megfigyeltem, mégis oly 
szerrel nem találkoztam e nemben, me y Bt. Popp 
ur Anatherin-szájvizének nagy előryeicel csak a 
legkisebb hasonlatot is kiálland. Különösen kieme­
lendők azonban sokféle megfigyelésem és tapasz­
talataim szerint azon nagy előnyök, melyekkel 
min len más e fajta szerhez képest bir, és melyek 
abból altinak, hogy az a szájat rendkívül üdíti, 
az ízlést javítja, és a levegőnek orr- és szájból való 
kilehelését legnagyobb mérvben kelleme essé és il­
latossá teszi. Ennek oka természetesen abban rej - 
lik, hogy az nemcsak a fogak, s íoghus és az egész 
szájüreg tisztátalanságát e'távoliija, hanem a 
szájnak minőén részeit is, és az egész rágó esz­
közöket rothadástól óvja, és már megkezdődött 
rothadást is eltávolít és megszüntet. Ily kitűnő 
szer megérdemli, hogy nagy előnyei és jeles tulaj- 
denságai pártatlanul és igazságszerüleg elismer­
tessenek mit is ezennel töltetlenül teszek, és azt 
itgyuttal nevem aláírásával és pecsétemmel bizo­
nyítom és hitelesítem.

BERLIN. Dr. Müller János,
10 2—6. orvostudományi tanáé ős.

Kapható Debreczenben: Szepessy Antal 
norinbtrgi s diszáru kereskedésében. Borsos es 
Rothschnek gyógyszertárában Csónak József 
füsxerkereskedésében; Nagyváradon ; Jauky An 
tál, Huzella A., Knorr uraknál; Msgy-Károiyban 
-Jelentik gyosz.; Nyíregyházán: Rreich és Pav 
Jovits uraknál; Böszörményben :“Lányi M., Nagy 
"Bányán: Papz S. gyógysz.; Szinyérváralján Ger 
bér gyógysz.: Somlyón Rnszka L és társa; Tokaj 
ban: Kröczer A.; S.-A-Ujhelyen : Reichard testv, 
és Deutsch János; Török.-Sz.-Miklóson Mikó 
M. Szolnokon; Hrapszky A.; ke esketné ten Mach- 
éli; ey^KUIÉStárában.
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Egy kis póstabiztonsági történet.
AioliruttaK a mult évi September oobau fel­

adtunk iit helyben a postára euy 8u frt. értékű 
csomagot 76 it. utánvétellel, Margitara czimezve. 
Azonban az összeget mai napig sem kaptuk meg, 
mert azzal A. J. postamester, ki több más össze­
geket is elsikkasztott, megszokott. Ily esetben az 
aliam lévén kártérítésre kötelezve, a törvényes 
időben reciamaltuuk a helybeli postahivatalnál, 
azonban siker nélkül, fordultunk aztán a debre- 
czeni postagondnokhoz, a nagyváradi postaigaz­
gatósághoz két izoen, s a sok reclamálas közben 
a postán az eredeti vevény el is veszett, mire 
egy nyugtát keuett kiállítanunk, hogy a pénzt 
már megkaptuk, hogy arra aztan nekünk megkül­
dik követelésünket, de bizony mai napig semmi 
eredmény.

Végre is kénytelenek vagyunk a nyilvános­
ság utján intézni ieiszólitást a postahivatalhoz, 
hogy tessék felvilágosítást nyújtani, a hivatal ki 
togja-e már azon követelésünket elégíteni, mely­
nek a posiakönyvekben mindenesetre nyoma van, 
mert ha nem, azon esetben kénytelenek leszünk a 
nmlgu kereskedelmi minisztérium utján keresni 
jogos követelésünk kárpótlását.

Csak nem akarja talán a postahivatal, hogy 
rajtunk teljesedjék azon példabeszéd : „Se pénz, 
se posztó,“ lévén azon csomagba 80 trt értékű 
posztó pakolva.

Debveczen, 1871. febr. 23.
Biedermann é* Bauernfeld, 

70.—1—1. kereskedők.
*) K rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a Szerk.

Pakoló papír mázsaszámra
eladó!

Értesítést ad e lapok kiadóhiva­
tala. 68 2—2

Itebrjvser. 1871. Nyomatja Telegdi I* betűivel Szőllősv M. fSzéchenyi-utcza 1814. sz. a.)
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